



## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Τεύχος 630  
Ιανουάριος -  
Φεβρουάριος 2007

- Ο ΣΕΒ συντάσσεται ανεπιφύλακτα στη μάχη ενάντια στη φοροδιαφυγή
- Αρχές για τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας
- Κεφαλαιαγορά και ανταγωνιστικότητα
- Η Ελλάδα στην καρδιά των εξελίξεων στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης
- Ανταγωνιστικότητα και εθνική ευημερία
- Το φαινόμενο του θερμοκηπίου και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον
- Ο υπουργός Δικαιοσύνης στο Γ.Σ. του ΣΕΒ
- Πλαίσιο συνεργασίας Ελλάδος - Ινδίας
- Πρωτόκολλο συνεργασίας ΣΕΒ-ΕΒΕ Ντουμπάι
- Η Ρουμανία μέλος της Ε.Ε.
- Το νέο όνομα της UNICE
- Η υπουργός Εξωτερικών στο Γ.Σ. του ΣΕΒ
- Προσπάθεια των κοινωνικών εταίρων για την καταπολέμηση της ανεργίας

## Ανοικτό Φόρουμ για τα 50 χρόνια της Ε.Ε.

Τον Μάρτιο του 2007 εορτάζεται σε όλη την Ευρώπη η συμπλήρωση πενήντα χρόνων ζωής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμμετέχοντας στον εορτασμό αυτόν ο ΣΕΒ ανέλαβε την πρωτοβουλία για τη διοργάνωση ενός ακόμη Ανοικτού Φόρουμ, αφιερωμένου στην ιστορική επέτειο.

Το Ανοικτό Φόρουμ για την Ευρώπη είναι το τρίτο που πραγματοποιείται, συνεχίζοντας έτσι και αξιοποιώντας τα διδάγματα μιας γόνιμης διαδικασίας διαβούλευσης και ανταλλαγής απόψεων για κρίσιμα ζητήματα της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Σημειώνεται ότι το πρώτο Φόρουμ, το 2005, αφορούσε την Ανταγωνιστικότητα και το δεύτερο, το 2006, τη Συνταγματική Αναθεώρηση.

Σκοπός αυτής της διαδικασίας που ονομάζεται Ανοικτό Φόρουμ είναι να ευαισθητοποιήσει και να κινητοποιήσει την κοινωνία για την ανάγκη ανοικτού διαλόγου για τα μεγάλα ζητήματα που μας απασχολούν, ενός διαλόγου που θα καταλήγει σε πρακτικές, εφικτές και εφαρμόσιμες προτάσεις. Έτσι, τα συμπεράσματα που προκύπτουν θα μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την επεξεργασία εθνικών συναινετικών πολιτικών.

Ανάλογη είναι και η στόχευση του Ανοικτού Φόρουμ για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Πενήντα χρόνια από την ίδρυσή της και είκοσι έξι από τη συμμετοχή της Ελλάδας σ' αυτήν, είναι μια θαυμάσια ευκαιρία να σταθούμε, να αποτιμήσουμε τα επιτεύγματα της Ευρώπης και την πορεία της χώρας μας μέσα σ' αυτήν.

Δύο είναι τα κρίσιμα ερωτήματα που θα τεθούν στο Ανοικτό Φόρουμ:

Τί πέτυχε η Ευρώπη στα 50 χρόνια της ζωής της και, κυρίως, ποιό είναι το μέλλον της, αύριο; Και το σημαντικότερο για εμάς τους Έλληνες: Τί προσφέραμε στη μεγάλη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης, ποιά ήταν τα πλεονεκτήματα αλλά και τα μειονεκτήματα αυτής της ιστορικής επιλογής μας και, το κυριότερο, πώς θα πορευθούμε στο μέλλον μέσα σε μια Ευρώπη που αλλάζει;

Μέσα σ' αυτήν τη γενική προβληματική υπάρχουν μια σειρά επιμέρους ζητήματα, καθοριστικά για την πορεία της χώρας μας στο μέλλον, που θα συζητηθούν και θα αναλυθούν στο Φόρουμ. Ζητήματα, όπως η θέση της Ελλάδας στη μεταβαλλόμενη Ευρώπη, η σύγκλιση των εισοδημάτων, οι δυνατότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο ρόλος των κοινών ευρωπαϊκών πολιτικών κ.λπ.

Πιστεύουμε ότι στο Ανοικτό Φόρουμ τα ζητήματα αυτά θα συζητηθούν με την ευρύτερη δυνατή συμμετοχή κοινωνικών ομάδων, φορέων και ενεργών πολιτών. Ο προβληματισμός και η συμμετοχή στη διαμόρφωση μιας συνθετικής συναινετικής άποψης για το ευρωπαϊκό μας μέλλον είναι το πρώτο βήμα για μια εθνική ευρωπαϊκή πολιτική που θα επιτρέψει στη χώρα μας να γίνει ενεργός συνδιαμορφωτής της νέας Ευρώπης. ♦

## Ο ΣΕΒ ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΝΕΠΙΦΥΛΑΚΤΑ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ

*Αναλαμβάνει πρωτοβουλία ενημέρωσης των επιχειρήσεων μελών του και των εργαζομένων σε αυτές, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτόν στην προσπάθεια καταπολέμησης της φοροδιαφυγής που προωθείται από το υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών*

**Η** δημιουργία ενός κοινού μετώπου κατά της φοροδιαφυγής εξετάστηκε κατά τη διάρκεια συνάντησης του προέδρου του ΣΕΒ κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλου με τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γεώργιο Αλογοσκούφη και τον υφυπουργό κ. Αντ. Μπέζα την 1 Φεβρουαρίου 2007. Η συνάντηση αυτή εντάσσεται



στον κύκλο των επαφών που έχει προγραμματίσει ο κ. Αλογοσκούφης με όλους τους κοινωνικούς εταίρους, προκειμένου να βρεθούν «κοινοί τόποι» για τη δημιουργία Εθνικής Επιτροπής κατά της φοροδιαφυγής. Στόχος της Επιτροπής αυτής, στην οποία εκδηλώθηκε κατ' αρχήν η διάθεση συμμετοχής τόσο από την πλευρά του ΣΕΒ όσο και από την ΓΣΕΕ, με εκπροσώπους της οποίας συναντήθηκε επίσης ο κ. Αλογοσκούφης, θα είναι να προτείνει μέτρα και μηχανισμούς για την πάταξη της φοροδιαφυγής. Μετά τη συνάντηση αυτή εκδόθηκε από τον ΣΕΒ η παρακάτω ανακοίνωση :

«Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής – και της εισφοροδιαφυγής – αποτελεί για τον ΣΕΒ βασική οικονομική και κοινωνική προτεραιότητα. Η θέση αυτή ενσωματώνεται και στο πνεύμα της Χάρτας Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων των Επιχειρήσεων, που η Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ επικύρωσε το 2005.

Η πρωτοβουλία του υπουργείου Οικονομίας για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής μάς αφορά όλους και πρέπει να μας κινητοποιήσει όλους. Ο ΣΕΒ συντάσσεται ανεπιφύλακτα στη μάχη που ξεκινάει ενάντια στη φοροδιαφυγή. Αν καλλιερηθεί σωστή φορολογική συνείδηση θα προκύψουν, χωρίς άλλες επιβαρύνσεις για τους συνεπείς φορολογούμενους, πρόσθετα δημόσια έσοδα που θα συνεισφέρουν πόρους για την υγεία, την παιδεία και την κοινωνική πρόνοια.

Για να είναι αποτελεσματική σήμερα η μάχη κατά της φοροδιαφυγής, ο ΣΕΒ πιστεύει ότι θα πρέπει :

– Να εντάσσεται σ' ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα με πολυετή χρονικό ορίζοντα.

– Να αντιμετωπισθεί ως εθνικό θέμα, δηλαδή να υπάρξει ευρεία δέσμευση του πολιτικού κόσμου ότι το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με συνέπεια, χωρίς παλινδρομήσεις είτε πελατειακού χαρακτήρα είτε συνδεόμενες με την κάθε αλλαγή υπουργού.

– Να συνοδεύεται απαραίτητα από μακρόπνοη

καμπάνια ενημέρωσης του κοινού, με στόχο την κατανόηση των συνεπειών της φοροδιαφυγής για το σύνολο της κοινωνίας, αλλά και για τον κάθε πολίτη χωριστά.

Με ειδική αναφορά στον τομέα της πρόληψης και της εμπέδωσης της σωστής νοοτροπίας στον καταναλωτή και στον επαγγελματία, ο ΣΕΒ πιστεύει ότι πρέπει να υπάρξει συγκεκριμένη δέσμη μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ φορολογικών αρχών και πολιτών. Η εμπιστοσύνη αυτή έχει διαρραγεί στη διαδρομή πολλών δεκαετιών, και είναι από τα βασικά εμπόδια στην αλλαγή νοοτροπίας των φορολογουμένων.

**Ως θέμα αρχής, τα μέτρα αυτά θα πρέπει να επιδιώκουν, μεταξύ άλλων :**

– Την ισοτιμία στους όρους συναλλαγής μεταξύ κράτους και φορολογουμένων.

– Τη διαφάνεια και σταθερότητα του νομοθετικού πλαισίου.

– Την ελαχιστοποίηση των «γκρίζων περιοχών» στην ερμηνεία των φορολογικών διατάξεων.

**Ο ΣΕΒ θα συμβάλει στην προσπάθεια καταπολέμησης της φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής, αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες ενημέρωσης των επιχειρήσεων μελών του και των εργαζόμενων σε αυτές, κοινές προσπάθειες με τους άλλους κοινωνικούς εταίρους και στηρίζοντας – δημόσια και ανεπιφύλακτα – τα ενδεδειγμένα μέτρα της Πολιτείας».** ♦

## ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ

*Τοποθέτηση του αντιπροέδρου του ΣΕΒ κ. Χάρη Κυριαζή σε δημόσια συζήτηση που οργάνωσε το ΕΒΕΑ με θέμα: «Πράσινη Βίβλος για τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας για την αντιμετώπιση των προκλήσεων του 21ου αιώνα».*

**Ο** αντιπρόεδρος του ΣΕΒ κ. Χάρης Κυριαζής έλαβε μέρος στη δημόσια συζήτηση που διοργάνωσε το ΕΒΕΑ στις 14 Φεβρουαρίου με θέμα: «Πράσινη Βίβλος για τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας, για την αντιμετώπιση των προκλήσεων του 21ου αιώνα». Στην εκδήλωση αυτή ο κ. Κυριαζής μίλησε με θέμα: «Αρχές για τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας και την αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων». Ολόκληρο το κείμενο της ομιλίας του κ. Κυριαζή, που αποτελεί και τοποθέτηση στο πρόβλημα, έχει ως εξής:

«Κοινή επιδίωξη όλων και αδήριτη ανάγκη των καιρών είναι η εθνική οικονομία να λειτουργεί παραγωγικά και ανταγωνιστικά μέσα στο σύγχρονο διεθνές περιβάλλον, στο πλαίσιο των στρατηγικών στόχων της Λισαβόνας.

Αναφορικά με το σύστημα των εργασιακών σχέσεων που υφίσταται σήμερα στην Ελλάδα, πιστεύουμε ότι οι όποιες βελτιώσεις πρέπει να επιδιώκουν δύο ειδικότερους σκοπούς:

- Να διασφαλίζουν ότι οι επιλογές για τον τρόπο που παρέχεται η εργασία θα γίνονται όσο το δυνατόν πιο άμεσα από τον εργαζόμενο και τον εργοδότη στον χώρο εργασίας – πάντα μέσα σε ένα πλαίσιο βασικών κανόνων υγιεινής, ασφάλειας και ελάχιστων αμοιβών.
- Να συμβάλλουν στην καταπολέμηση της παραβατικότητας στους τομείς της εισφοροδιαφυγής, φοροδιαφυγής και των όρων εργασίας, με άρση αντικινήτρων ή με υιοθέτηση κινήτρων.

Ειδικότερες **παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό των εργασιακών σχέσεων**, σύμφωνα με τα παραπάνω, είναι:

1. Η διαχείριση του ωραρίου του εργαζόμενου μέσα στην εβδομάδα και μέσα στο έτος σύμφωνα με το πλαίσιο των σχετικών Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
2. Η ομαλοποίηση της συρροής των ΣΣΕ, έτσι ώστε οι κλαδικές συλλογικές συμβάσεις να δεσμεύουν μόνον όταν δεν υπάρχει επιχειρησιακή σύμβαση.
3. Η υιοθέτηση δέσμης ρυθμίσεων και δράσεων ενάντια στην παραβατικότητα που σχετίζεται με τους όρους εργασίας και τις οικονομικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις εργοδότη και εργαζομένου.

Η προσπάθεια καταπολέμησης της παραβατικότητας στον εργασιακό χώρο, είναι σκόπιμο να σχεδιασθεί παράλληλα με τη μάχη κατά της φοροδιαφυγής, καθόσον τα δύο φαινόμενα έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά.

Η δέσμη μέτρων πρέπει να περιλαμβάνει οικονομικά κίνητρα και άρση γραφειοκρατικών αντικινήτρων για τους αυτοαπασχολούμενους και τις πολύ μικρές επιχειρήσεις <sup>(1)</sup> – όπως απαλλαγές μερικά ή ολικά από εισ-

φορές κοινωνικής ασφάλισης για τις έκτακτες και υπερωριακές αμοιβές, για την απασχόληση μελών οικογένειας – υπεραπλούστευση της διαδικασίας πρόσληψης ενός πολύ μικρού αριθμού υπαλλήλων κ.λπ.

4. Τέλος, για την καταπολέμηση της μίστιγας της ανεργίας απαιτείται συνεχής αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των ενεργών πολιτικών που ασκούνται μέσω του ΟΑΕΔ και λήψη των αναγκαίων δραστικών οργανωτικών και διαχειριστικών μέτρων για τον Οργανισμό αυτόν.

Με την ευκαιρία σημειώνουμε ότι η τακτική της προώθησης ελληνικών «πρωτοτυπιών» κατά την ενσωμάτωση των Ευρωπαϊκών Οδηγιών στο εθνικό δίκαιο, οδηγεί σε αποτέλεσμα αντίθετο προς τη γενική επιδίωξη της αύξησης της απασχόλησης μέσα από την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μας.

Σε μακροπρόθεσμη βάση, η πραγματική πρόοδος στον εργασιακό χώρο επιτυγχάνεται με τον διαρκή διάλογο των κοινωνικών εταίρων. Η εργασιακή νομοθεσία συνήθως ρυθμίζει ώριμα ζητήματα, και σπάνια ανοίγει πραγματικά νέους δρόμους ανάπτυξης. Η ελπίδα της καταξίωσης μέσα από τη δημιουργική απασχόληση προσφέρεται από τις ίδιες τις δυνάμεις της εργασίας.

Στη βάση αυτή πιστεύουμε ότι το πολιτικό σύστημα στο σύνολό του πρέπει να στηρίζει με κάθε τρόπο τον αποτελεσματικό κοινωνικό διάλογο, δεσμευόμενο σε δύο βασικές κατευθύνσεις, που οφείλουν να αποτελούν και θέματα αρχής:

- Την “αποκομματικοποίηση”, όπου υπάρχει, των φορέων των κοινωνικών εταίρων.
- Την υιοθέτηση από τις κυβερνήσεις κάθε μέτρου που συμφωνείται μεταξύ των κοινωνικών εταίρων και δεν έχει σημαντική επίπτωση στις κρατικές δαπάνες (όπως γίνεται στο ευρωπαϊκό επίπεδο) ♦

1. «Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις»: Προσωπικό <10 άτομα, κύκλος εργασιών <€ 2 εκ. και σύνολο ενεργητικού <€ 2 εκ., σύμφωνα με τη Σύσταση της 6 Μαΐου 2003 Επιτροπής C – 1422 τελικό.

## ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ

*Το γενικό συμπέρασμα τριήμερου Συνεδρίου σχετικά με το πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς και τις επιδράσεις της στην ανταγωνιστικότητα*

**Ο** σχεδιασμός και η εισαγωγή αποτελεσματικών ρυθμίσεων στη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς αλλά και η ανάπτυξη των διαδικασιών εποπτείας τήρησης των ρυθμίσεων αυτών, αποτέλεσε το αντικείμενο προβληματισμού τριήμερου Συνεδρίου, που οργάνωσαν από 16-18 Ιανουαρίου 2007 η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών. Στο Συνέδριο, που πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Hilton με τον γενικό τίτλο «Η αλληλεπίδραση εποπτικών αρχών και εποπτευομένων φορέων και η ανταγωνιστικότητα της αγοράς», είχαν την ευκαιρία περισσότεροι από 650 σύνεδροι να παρακολουθήσουν τους 80 ομιλητές – μεταξύ των οποίων ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης, ο υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Γιάννης Παπαθανασίου, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γεώργιος Μέργος –, καθώς και ξένους εμπειρογνώμονες, όπως ο κ. Pierre Delsaux, εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και ο κ. Christian Dreyer.

Χαιρετίζοντας τις εργασίες του τριήμερου Συνεδρίου ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος επισήμανε στην ομιλία του τα ακόλουθα :

«Η σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη οικονομία της αγοράς διακρίνεται από ταχύτατες οικονομικές εξελίξεις που δημιουργούν την ανάγκη για προσπάθεια να βρεθεί η «άριστη» ισορροπία ανάμεσα στην έκταση της ελευθερίας των αγορών από τη μία μεριά και της κανονιστικής εμβέλειας των εποπτικών αρχών από την άλλη.

Η προσπάθεια αυτή κινείται πάνω σε δύο άξονες. Ο ένας άξονας είναι η πίστη στην ικανότητα της ελεύθερης αγοράς να πετυχαίνει την – κατά το δυνατόν – καλύτερη κατανομή πόρων και η ευμάρεια που επέφερε η απελευθέρωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, που συνηγορεί υπέρ ενός εποπτικού συστήματος με λίγους κανόνες και περιορισμένη εμβέλεια.

Από την άλλη πλευρά, υπάρχει η ατυχής εμπειρία των ακραίων πρακτικών και συμπεριφορών, που κορυφώθηκαν με περιστατικά, όπως αυτό της ENRON, και η εισαγωγή ολοένα και περισσότερων, ολοένα και πιο πολύπλοκων και ολοένα και πιο αλληλεξαρτώμενων χρηματοπιστωτικών προϊόντων και υπηρεσιών που συνηγορούν υπέρ του σχεδιασμού και της εφαρμογής ενός αυστηρού και με μεγάλη εμβέλεια κανονιστικού πλαισίου.

**Στόχος όλων μας πρέπει να είναι – πάντα – η ελεύθερη λειτουργία του υγιούς ανταγωνισμού κάτω από την εποπτεία ανεξάρτητων και κατάλληλα στελεχωμένων εποπτικών οργάνων, που λειτουργούν με βάση την ορθή, χρηστή και συνεπή ερμηνεία των νόμων.**

Οι νόμοι αυτοί με τη σειρά τους, και ο τρόπος εφαρμογής τους, οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη τους τις πραγματικότητες της λειτουργίας της αγοράς και τη δεδομένη διεθνή εμπειρία.

Στη βάση αυτή, είναι λάθος να θεωρούμε ότι η αγορά πρέπει να βρίσκεται σε μία διαρκή αντιπαράθεση



*Ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος, ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης και ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κ. Αλέξης Πιλάβιος κατά την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου.*

με τις εποπτικές αρχές ή εκείνες σε αντιπαράθεση με την επιχειρηματικότητα, ενώ οι χρήστες – επενδυτές, καταναλωτές, αποταμιευτές – βρίσκονται «πιασμένοι» στη μέση.

**Ο στόχος είναι κοινός : η ανάπτυξη της οικονομίας και η άριστη κατανομή των πόρων. Το πρόβλημα είναι κοινό : η αποφυγή ακραίων φαινομένων που νοθεύουν τον ανταγωνισμό, με αποτέλεσμα το κοινωνικό σύνολο να επωμίζεται το κόστος του οφέλους των ολίγων. Η**

**διαδρομή είναι κοινή και δεν είναι άλλη από την κοινή προσπάθεια.**

Η ένταση που συχνά επικρατεί στις σχέσεις μεταξύ εποπτευόμενων και εποπτών δεν έχει νόημα και μάλιστα δεν οδηγεί πουθενά. Οφείλεται συνήθως σε δύο ταυτόχρονες, εύλογες μεν αλλά διευθετήσιμες ανησυχίες :

Από την πλευρά των εποπτικών αρχών, την ανησυχία να φανούν αποτελεσματικές και άτεγκτες σε ένα περιβάλλον που ωθεί προς συνεχείς παρεμβάσεις. Από την πλευρά των επιχειρήσεων, την ανησυχία ότι μπορούν να γίνουν θύματα παρεξηγήσεων ή και υπερβολικής εφαρμογής της εξουσίας που έχουν οι αρχές.

Πρωταρχικό καθήκον όλων μας είναι να εξαλείψουμε αυτήν την ένταση. Η πρακτική εμπειρία αγοράς πρέπει να συμβιβασθεί με την πιο θεωρητική προσέγγιση των εποπτικών αρχών.

**Κι αυτό γίνεται αν όλοι αποδεχθούμε δύο βασικές αρχές : οι επιχειρήσεις οφείλουν με εντατική προσπάθεια να ενεργούν μέσα στα πλαίσια των νόμων και κανονισμών. Και οι εποπτικές αρχές πρέπει να εφαρμόζουν την εποπτική τους λειτουργία με γνώμονα όχι την τυπικότητα, αλλά την εξασφάλιση της σωστής αλλά και απρόσκοπτης λειτουργίας των αγορών.**

Η ταυτόχρονη εφαρμογή αυτών των αρχών ευνοείται, επίσης, από την καθιέρωση σε τακτά χρονικά διαστήματα ανοικτού διαλόγου μεταξύ εποπτικών οργάνων και εποπτευόμενων φορέων.

**Προς αυτήν την κατεύθυνση, ο ΣΕΒ έχει δεσμευθεί και σχεδιάζει μία σειρά πρωτοβουλιών για την προώθηση αυτού του διαλόγου με όλες τις εποπτικές αρχές, με σκοπό την καλύτερη ενημέρωση των επιχειρήσεων και των στελεχών τους για τις υποχρεώσεις τους και – ταυτόχρονα – τη μεταφορά των απόψεων της αγοράς προς τις εποπτικές αρχές.**

Το σημερινό Συνέδριο αποτελεί, έτσι, μια εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία :

Για πρώτη ίσως φορά οι φορείς της αγοράς, οι εποπτευόμενοι και οι εποπτικές αρχές, συναντώνται για μια ολοκληρωμένη διαβούλευση και ανταλλαγή απόψεων, με στόχο τη διαμόρφωση ενός πιο αποτελεσματικού και ανταγωνιστικού ρυθμιστικού πλαισίου λειτουργίας της ελληνικής κεφαλαιαγοράς, μέσα στο πλαίσιο των κοινοτικών οδηγιών και με βάση τη διαφάνεια και την αξιοπιστία.

Στόχος του Συνεδρίου είναι, επίσης, να οδηγήσει σ' έναν καλύτερο βαθμό επικοινωνίας και κατανόησης μεταξύ των εποπτικών αρχών και των εποπτευόμενων φορέων, με λιγότερες ασάφειες και παρερμηνείες. Μόνον έτσι θα μπορούσαμε να εξυπηρετήσουμε τα ευρύτερα συμφέροντα της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Στον χρηματοπιστωτικό τομέα, με τις εξελίξεις να

ακολουθούν μια δυναμική πορεία και με την επίτευξη της επιθυμητής ισορροπίας να αποδεικνύεται ένας φευγαλέος – προς το παρόν – στόχος, η δική μας χώρα προσπαθεί να βρει τα δικά της πρότυπα. Πρότυπα, τα οποία υποχρεωτικά οφείλουν να συμμορφωθούν με τις γενικές γραμμές που χαράσσει το κοινοτικό Financial Services Action Plan και το οποίο επιδιώκει μέσω 43 κανονιστικών διατάξεων να πετύχει :

- Μία ενιαία ευρωπαϊκή αγορά στις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και προϊόντα.
- Ανοικτές και ασφαλείς αγορές για τους επενδυτές.
- Σύγχρονο και αποτελεσματικό εποπτικό πλαίσιο.

**Τα θέματα** που θα διαπραγματευθεί το Συνέδριο είναι πολλά και σημαντικά και καλύπτουν όλο το φάσμα του προβληματισμού που μας απασχολεί. Θέλω, όμως, να επισημάνω μερικά στα οποία ο ΣΕΒ αποδίδει ιδιαίτερη σημασία και τα οποία, ελπίζω, πως θα τύχουν ιδιαίτερης προσοχής από τους καταξιωμένους συνέδρους μας.

**Το πρώτο αφορά την τάση να μεταφέρουμε στην Ελλάδα κοινοτικές οδηγίες και πρακτικές που είναι, όμως, «επαυξημένες».**

Αυτή η τάση του λεγόμενου Gold Plating είναι συχνά χωρίς αιτία και οδηγεί σε μία ελληνική κεφαλαιαγορά, που είναι λιγότερο ανταγωνιστική από τις άλλες, τουλάχιστον στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ως παράδειγμα αναφέρω τις απαιτήσεις για το listing και το delisting εταιρειών, καθώς και τις απαιτήσεις για το trading και το reporting. Βεβαίως και οφείλουμε να ευθυγραμμισθούμε με τις καλύτερες πρακτικές. Αλλά, όταν προστίθενται διαδοχικές ρυθμιστικές διατάξεις που υπερβαίνουν τις απαιτήσεις είτε της εναρμόνισης είτε της υιοθέτησης των best practices, αυτό δεν μπορεί παρά να αποβαίνει σε βάρος της ανταγωνιστικότητάς μας και, έτσι, της προσπάθειάς μας να προσελκύσουμε αναγκαία για την ανάπτυξή μας κεφάλαια.

**Ένα δεύτερο θέμα είναι η ανάγκη να επιτευχθεί ένας καλύτερος συντονισμός ανάμεσα στη σωρεία των εποπτικών αρχών που λειτουργούν σήμερα στην Ελλάδα :** Της Τραπεζής της Ελλάδος, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, της Επιτροπής Ανταγωνισμού, του υπουργείου Εμπορίου, του νέου, υπό δημιουργία, εποπτικού φορέα των ασφαλιστικών εταιρειών κ.ο.κ.

Στην ίδια βάση είναι απαραίτητο να αποσαφηνισθούν οι αρμοδιότητες του κάθε φορέα και να περιορισθούν οι αλληλεπικαλύψεις ώστε να εκλείψει η σύγχυση που συχνά επικρατεί σήμερα, αλλά και η αντινομία στην ερμηνεία νόμων και διατάξεων.

**Ένα τρίτο θέμα αφορά στην έλλειψη της δυνατότητας ακρόασης από ένα δευτεροβάθμιο όργανο, όταν σε ένα φορέα επιβληθεί κύρωση.**

Η προσφυγή στη Δικαιοσύνη είναι χρονοβόρα, ενώ παράλληλα, η κατανόηση του δικαστικού σώματος σε πολύπλοκα θέματα χρηματοπιστωτικών πράξεων είναι εξαιρετικά περιορισμένη.

Ο ΣΕΒ πιστεύει πως θα πρέπει να θεσμοθετηθεί ένα δευτεροβάθμιο όργανο, τουλάχιστον για τις αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ενώ παράλληλα θα πρέπει να ολοκληρωθεί ο εκσυγχρονισμός του Ν. 2190 περί ανωνύμων εταιρειών, αφετέρου δε να ιδρυθεί σώμα οικονομικών δικαστών, οι οποίοι θα έχουν τη γνώση και την εμπειρία να κρίνουν τα πολύπλοκα χρηματοπιστωτικά θέματα.

Πιστεύω ότι στο Συνέδριο, που ξεκινά σήμερα, συμμετέχει όλο εκείνο το δυναμικό του συστήματος που μπορεί να εγείρει όλα τα σημαντικά θέματα και να καταλήξει σε κοινά αποδεκτές προτάσεις για μία λειτουργία της ελληνικής χρηματοπιστωτικής αγοράς που είναι οικονομικά πιο αποδοτική, διεθνώς πιο ανταγωνιστική και κοινωνικά πιο αποδοτική. Η κατάξωσή της δεν έρχεται μόνον με τον αριθμό των πράξεων που διενεργεί και των ποσών που διαπραγματεύεται, αλλά και με την προσήλωσή της στις αρχές της διαφάνειας και της αξιοπιστίας για όλους τους πολίτες μέσα σε ένα κράτος Δικαίου.

**Ο ΣΕΒ πάγια υποστηρίζει ότι η διασφάλιση του υγιούς ανταγωνισμού απαιτεί την ύπαρξη δύο κυρίως προϋποθέσεων : διοικήσεις, που να αναπτύσσουν μία εταιρική κουλτούρα βασισμένη στα χρηστά εναλλακτικά ήθη, και ανεξάρτητες αρχές, που με συνέπεια και αξιοπιστία εφαρμόζουν τους νόμους, μακριά από κάθε άλλης μορφής εκτίμηση ή επιρροή.**

Είμαι σίγουρος ότι, μεταξύ άλλων, αυτές τις αρχές θα αναδείξει και το τριήμερο Συνέδριό μας».

## **Οι άλλοι ομιλητές**

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς **κ. Αλέξης Πιλάθιος** τόνισε ότι η ελληνική Ε.Κ. έχοντας αποκομίσει και την πολύτιμη γνώση της ενσωμάτωσης στο εθνικό μας Δίκαιο ολόκληρου σχεδόν του νέου πλέγματος ρυθμίσεων για τον τομέα της κεφαλαιαγοράς, συνεργάζεται με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές αρχές, ώστε να εντοπισθούν τα σημεία, όπου χρειάζονται ερμηνευτικές συστάσεις, κατευθυντήριες οδηγίες, κοινά πρότυπα αλλά και περαιτέρω εναρμόνιση στις εποπτικές πρακτικές, με σκοπό να διασφαλισθούν ίσοι όροι εφαρμογής των νέων ευρωπαϊκών δεδομένων. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας αποδίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα στη στενή και

εκτεταμένη διαβούλευση με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς.

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών **κ. Γεώργιος Μέργος** στην ομιλία του, στο τρίτο Συνέδριο της Ε.Κ. και του ΣΕΒ, έδωσε έμφαση στη θωράκιση του χρηματοπιστωτικού συστήματος από φαινόμενα, που θέτουν σε κίνδυνο την αξιοπιστία και την εύρυθμη λειτουργία του αλλά και την επιδίωξη της συνεχούς βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας και αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του. Όπως τόνισε ο κ. Μέργος, προϋπόθεση δημιουργίας τέτοιων συνθηκών αποτελούν η διασφάλιση αποτελεσματικών μηχανισμών εσωτερικού ελέγχου και συστημάτων εταιρικής διακυβέρνησης εντός των επιχειρήσεων, η ύπαρξη απλοποιημένου χωρής περιορισμού θεσμικού πλαισίου και η έμφαση στην ελαχιστοποίηση του κόστους εποπτείας για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητας της αγοράς.

Με την ομιλία του ο κ. **Arthur Docters van Leeuwen**, πρόεδρος της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Αρχών Κεφαλαιαγοράς (CESR), την οποία παρουσίασε ο κ. Wim Moeliker, υψηλόβαθμο στέλεχος της Γραμματείας της CESR, παρατήρησε τη σημαντική βελτίωση του ρυθμιστικού πλαισίου στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια με την ολοκλήρωση του προγράμματος δράσης για τις Χρηματοπιστωτικές Υπηρεσίες (Financial Services Action Plan) καλώντας για μια περισσότερο συνεπή εφαρμογή του σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, έτσι ώστε η Ευρώπη να καταστεί ανταγωνιστική έναντι των ΗΠΑ.

## **Τα συμπεράσματα**

Τα συμπεράσματα των έξι συναντήσεων Εργασίας των συνέδρων και τεσσάρων προσκεκλημένων ομιλητών συνόψισαν οι κ. Νίκος Ταβουλάρης, Νίκος Καραμούζης, Αρτέμης Θεοδωρίδης και ο πρόεδρος της Επιτροπής Οργάνωσης Γιάγκος Χαραλάμπους.

Το γενικό συμπέρασμα του Συνεδρίου είναι ότι η ρύθμιση της δραστηριότητας του χρηματοπιστωτικού τομέα αποτελεί παράγοντα διασφάλισης της εύρυθμης και ομαλής λειτουργίας των αγορών, της χρηματοοικονομικής φερεγγυότητας των εταιρειών και της προστασίας των επενδυτών. Η επιβολή ρυθμίσεων οφείλει να εστιάζεται σε συγκεκριμένα προβλήματα, να είναι αποτελεσματική και να συμβάλλει στην ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας των εταιρειών και των αγορών.

Γι' αυτό τον λόγο οι εκάστοτε ρυθμίσεις θα πρέπει να μην επιφέρουν υπέρμετρο κόστος συμμόρφωσης στους φορείς που καλούνται να συμμορφωθούν προς αυτές, ενώ θα πρέπει επίσης να συνοδεύονται από ενισχυμένη εποπτεία και διευρυμένη διαβούλευση. ♦

## Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

*Ομιλία του προέδρου του ΣΕΒ κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλου στο Συνέδριο που οργανώθηκε στο Λονδίνο από το Ελληνοβρετανικό Εμπορικό Επιμελητήριο*

**Η** ανασύσταση του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος μετά το 1990 σε συνδυασμό με την κατάλυση των συνόρων του Ψυχρού Πολέμου είχε ως αποτέλεσμα την ανάδειξη της «περιοχής» ως οντότητας, η οποία, κατά κάποιο τρόπο, υποκαθιστά το κράτος-έθνος. Τα Βαλκάνια, βεβαίως, ήταν ανέκαθεν κατ' εξοχήν πεδίο εθνοτικού και γεωγραφικού κατακερματισμού – κάτι το οποίο από ορισμένες απόψεις συνεχίζει να ισχύει και σήμερα. Παρόλα αυτά, μερικές κρίσιμες αλλαγές δρομολογήθηκαν, είναι και σήμερα εν εξελίξει και – κατ' ελπίδα – θα συνεχισθούν και στο μέλλον.

«Από τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του '90 η Ελλάδα στηρίχθηκε στους έως τότε χειμάζοντες παραδοσιακούς δεσμούς της, οι οποίοι αναβίωσαν ώστε η χώρα να λειτουργήσει ως μοχλός εκσυγχρονισμού στη Ν.Α. Ευρώπη και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια. Η κουλτούρα, η θρησκεία, η γνώση που είχε αποκτηθεί στο παρελθόν, οι προσωπικές επαφές και η φυσικά εμπεδωμένη εμπιστοσύνη, όλα έπαιξαν τον ρόλο τους εκείνες τις δύσκολες και, μερικές φορές, επικίνδυνες στιγμές. Υπήρξαν βεβαίως και – ουκ ολίγες – αποτυχίες. Ήταν οι επιχειρήσεις που είδαν το άνοιγμα των συνόρων ως ευκαιρία να πλουτίσουν εν μία νυκτί. Οι επιτυχίες, εν τούτοις, ήταν πολύ περισσότερες και ήρθαν στις περιπτώσεις όπου τα επιχειρηματικά σχήματα επέδειξαν διάθεση εμπλοκής σε μακροπρόθεσμη βάση, βούληση να επενδύσουν και να «γίνουν ντόπιοι». Με κάποια δόση υπερηφάνειας, η οποία δεν πρέπει να παρερμηνευθεί ως ματαιοδοξία, επιτρέψτε μου να πω ότι ως χώρα όντως πετύχαμε».

Τα παραπάνω επισήμανε προλογικά ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος στην ομιλία του στο Συνέδριο του Ελληνοβρετανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου που πραγματοποιήθηκε στις 28 Ιανουαρίου 2007 στο Λονδίνο και είχε ως θέμα: «Ελλάδα: Ο στρατηγικός σας εταίρος στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, επενδυτικές προοπτικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες».

Στη συνέχεια της ομιλίας του ο κ. Δασκαλόπουλος τόνισε ότι, τα εμπόδια στην αρχή ήταν δυσθεώρητα: μία διογκωμένη, αναποτελεσματική γραφειοκρατία που φοβόταν να αναλάβει πρωτοβουλίες και την οποία συχνά κατέτρυχε έλλειψη διαφάνειας και, όχι σπάνια, διαφθορά. Ένα σχεδόν απόλυτο νομικό και νομοθετικό κενό. Έντονη δυσπιστία για ο,τιδήποτε προερχόταν από το εξωτερικό. Μία παρωχημένη αντίληψη για την ιδιωτική πρωτοβουλία, την επιχειρηματικότητα και την ανάληψη κινδύνου.

Κι όμως, υπήρχαν και ισχυροί θετικοί παράγοντες: γεωγραφική εγγύτητα, χαμηλό κόστος εργασίας και χαμηλές τιμές ακινήτων, εργατούπαλληλικό δυναμικό με καλό μορφωτικό επίπεδο, αποδεκτό επίπεδο τεχνολογικής ανάπτυξης, ισχυρή πολιτισμική παράδοση και, πάνω απ' όλα, συνειδητοποίηση εκ μέρους της πλειονότητας του πληθυσμού ότι τώρα του προσφέρονταν νέες ευκαιρίες. Αυτό εν μέρει εξηγεί και τη μάλλον «ακατέργαστη» μορφή καπιταλισμού που επικράτησε στην περιοχή κατά τη διάρκεια του πρώτου μισού της δεκαετίας του '90, όταν ο κάθε ένας προσπαθούσε να εξασφαλίσει για τον εαυτό του όπως-όπως όσα περισσότερα μπορούσε.

Υπήρχε όμως θέληση για αλλαγή. Στην αρχή, βέβαια, οι ευκαιρίες έγιναν αντικείμενο εκμετάλλευσης σε κλίμα αποδιοργάνωσης και εν μέσω αρκετών παρατυπιών, οι οποίες σε ορισμένους θύμιζαν... Φαρ Ουέστ. Στα χρόνια που ακολούθησαν τα πράγματα άρχισαν να λειτουργούν πιο αποτελεσματικά και σίγουρα πιο νόμιμα. Αυτή η θέληση για αλλαγή υπάρχει ακόμη. Το γεγονός ότι η Βουλγαρία και η Ρουμανία κατόρθωσαν να γίνουν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αδιάψευστος μάρτυρας της ικανότητας που επέδειξαν οι κοινωνίες αυτές για αλλαγή, καθώς και ικανή απόδειξη της υψηλής ποιότητας των ανθρώπων που τις αποτελούν. Αυτές ακριβώς οι εξελίξεις μάς κάνουν βásiμα αισιόδοξους και για το μέλλον της Ν.Α. Ευρώπης.

Οι αλλαγές που επισυνέβησαν τα τελευταία 15 χρόνια ήταν συνεπώς – το λιγότερο που θα μπορούσε να πει κανείς – μνημειώδεις. Με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία στην Ε.Ε. και με την Τουρκία να έχει πάρει τον, έστω μακρύ και αβέβαιο, δρόμο προς τις Βρυξέλλες, είναι, ελπίζουμε, θέμα χρόνου μόνον η Αλβανία και τα κράτη διάδοχοι της Γιουγκοσλαβίας να βρεθούν και αυτά στον δρόμο της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Όταν γίνει κι αυτό, τα Βαλκάνια θα έχουν αφήσει πίσω τους την κληρονομιά του Σεράγεβου, ως «η πυριτιδαποθήκη της Ευρώπης». Μία κληρονομιά, η οποία λίγο έλειψε να αναβιώσει περί τα μέσα και τα τέλη της δεκαετίας του '90.

Όπως συμβαίνει στις περισσότερες περιπτώσεις, τόνισε στη συνέχεια ο κ. Δασκαλόπουλος, οι εμπορικοί και οικονομικοί δεσμοί αποδείχθηκαν ο κύριος καταλύτης στην πορεία προς τον εκσυγχρονισμό. Σήμερα, οι επιχειρηματικές ευκαιρίες αφθονούν. Θεσπίστηκε ένα σύγχρονο νομικό πλαίσιο. Η διαφθορά δεν είναι πλέον ενδημικό φαινόμενο. Η δυσπιστία έχει σε μεγάλο βαθμό εξανεμισθεί. Τα διοικητικά εμπόδια και οι καθυστερήσεις

υποχώρησαν. Το εργατοϋπαλληλικό δυναμικό έχει αποκτήσει περισσότερες ικανότητες και είναι πιο εξοικειωμένο με τη Δυτικοευρωπαϊκή εργασιακή ηθική. Οι τιμές των ακινήτων είναι ακόμη ανταγωνιστικές. Τα κέρδη των επιχειρήσεων φορολογούνται κατά μέσον όρο με χαμηλό συντελεστή 15%. Τέλος, καθώς αυξάνεται το ΑΕγχΠ, αυξάνεται το διαθέσιμο εισόδημα και κατά συνέπεια και η κατανάλωση.

Σήμερα, περισσότερες από 3.500 Ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στα Βαλκάνια. Με 700 καταστήματα οι Ελληνικές τράπεζες κατέχουν μερίδιο αγοράς 14% στον χρηματοπιστωτικό τομέα. Με συνολικές επενδύσεις που υπερβαίνουν τα 8 δισ. δολάρια, η Ελλάδα είναι ο μεγαλύτερος επενδυτής στη FYROM, την Αλβανία και τη Βουλγαρία, βρίσκεται στη δεύτερη θέση στη Ρουμανία και κατέχει μία από τις πρώτες θέσεις στη Σερβία, το Μαυροβούνιο και τη Βοσνία Ερζεγοβίνη.

Επιτρέψτε μου στο σημείο αυτό να σας απασχολήσω με μερικές εξειδικευμένες πληροφορίες σχετικά με την παρουσία της Ελλάδας σε τρεις σημαντικές χώρες: Βουλγαρία, Ρουμανία και Σερβία.

**Στη Βουλγαρία :** Τα τελευταία 10 χρόνια η Ελλάδα είναι ο μεγαλύτερος επενδυτής στη χώρα. Οι ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται κυρίως στις τηλεπικοινωνίες, τα προϊόντα πετρελαίου, τα τρόφιμα, τον χάλυβα και την τσιμεντοβιομηχανία. Οι Ελληνικές τράπεζες ελέγχουν σχεδόν το ένα τρίτο της αγοράς στον χρηματοπιστωτικό τομέα.

**Στη Ρουμανία :** Με 3.400 Ελληνικές επιχειρήσεις η Ελλάδα είναι ο τρίτος μεγαλύτερος ξένος επενδυτής στη χώρα. Οι Ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στον τραπεζικό τομέα, τα τρόφιμα, τις κατασκευές, τη συσκευασία, τις ασφάλειες, τον χάλυβα και το μέταλλο.

**Στη Σερβία :** Περισσότερες από 200 Ελληνικές επιχειρήσεις, με επενδεδυμένο κεφάλαιο 1,7 δισ. δολάρια, απασχολούν περισσότερους από 200.000 ανθρώπους.

Η Ελλάδα βρίσκεται έτσι στην καρδιά των εξελίξεων στη Ν.Α. Ευρώπη και είναι ως εκ τούτου σε θέση – χάρη στη δουλειά της και τους παραδοσιακούς δεσμούς, αλλά και ως μέλος της Ε.Ε. – να ασκεί θετική επιρροή. Ήδη αξιοποιεί τη θέση της ως δεξαμενή νομικών γνώσεων, νομοθετικών πρωτοβουλιών, διοικητικών υπηρεσιών και μεταφοράς τεχνολογίας. Η χώρα έχει παρουσία στην υφαντουργία, τις τηλεπικοινωνίες, την πληροφορική, το λογισμικό, τις κατασκευές και τις υπηρεσίες εν γένει, με ιδιαίτερη έμφαση στα χρηματοοικονομικά προϊόντα και υπηρεσίες.

Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, συνέχισε ο κ. Δασκαλόπουλος, ήδη υποστηρίζει ενεργά τις σχετικές επιχειρηματικές πρωτοβουλίες που προάγουν εν γένει τις επενδύσεις και τις προσπάθειες εκσυγχρονισμού. Αναγνώρισε την ύπαρξη κοινών συμφερόντων, καθώς και την ανάγκη κοινής δράσης και έχει συναφώς ανα-

πτύξει στενές σχέσεις με αντίστοιχες οργανώσεις, π.χ. με τον Σύνδεσμο Βουλγαρικών Βιομηχανιών (ΒΙΑ) και με την Ένωση Ρουμανικών Οργανώσεων Εργοδοτών (ΑCPR). Μία από τις κύριες δραστηριότητές μας ήταν η παροχή τεχνικής βοήθειας στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων που διαχειρίζεται η BUSINESS EUROPE (πρώην UNICE). Η βοήθεια αυτή επικεντρώθηκε κατά κύριο λόγο στη διεξαγωγή σεμιναρίων για τα μέλη των Συνδέσμων Βιομηχανιών με στόχο να ενημερωθούν επί θεμάτων, όπως το νομικό πλαίσιο της Ε.Ε., η προστασία του περιβάλλοντος, η αποτελεσματική χρήση των επενδυτικών ταμείων της Ε.Ε., η βελτίωση των υποδομών, οι τεχνικές διαπραγματεύσεων, κ.λπ. Ο ΣΕΒ έχει ήδη δεσμευθεί ότι θα συνεχίσει την παροχή βοήθειας και καθόλη τη διάρκεια του 2007.

Οι εξελίξεις αυτές πρέπει να συνεκτιμηθούν στα πλαίσια της γενικότερης τάσης για παγκοσμιοποίηση. Αν και συχνά με σημαντική καθυστέρηση, οι Ελληνικές επιχειρήσεις υπέστησαν, και αυτές, τις επιπτώσεις του εκσυγχρονισμού. Παρόλα αυτά, πολλές από αυτές έκαναν τα απαραίτητα βήματα προς τα εμπρός και βελτίωσαν τη διεθνή τους ανταγωνιστικότητα συνδυάζοντας ένα ευρύ φάσμα ενεργειών, από αναδιοργάνωση επιχειρήσεων και χρηματοοικονομική αναδιάρθρωση, ως συγχωνεύσεις και εξαγορές, καθώς και ένα δυναμικό χρηματιστήριο, στοιχεία τα οποία αποτέλεσαν πόλο έλξης και για επιχειρηματικά συμφέροντα εκτός Ελλάδος. Ο νέος επενδυτικός νόμος παρέχει επιπρόσθετα κίνητρα για την εισαγωγή κεφαλαίων από το εξωτερικό, η περίφημη ελληνική γραφειοκρατική διοίκηση λειτουργεί όλο και πιο αποτελεσματικά. Καινούργιοι τομείς ανοίγονται στις δυνάμεις του ανταγωνισμού και παράλληλα καταβάλλονται ειλικρινείς και ρεαλιστικές προσπάθειες για να μειωθεί το μέγεθος και το αντικείμενο του Δημόσιου τομέα.

Κλείνοντας την ομιλία του ο κ. Δασκαλόπουλος τόνισε τα ακόλουθα : «Από πολλές απόψεις θα μπορούσε να πει κανείς ότι η Ελλάδα ανέκτησε τη χαμένη οικονομική της ενδοχώρα. Η περιοχή είναι ο φυσικός χώρος για την ανάπτυξη των Ελληνικών επιχειρήσεων. Δεδομένου ότι λόγω μεγέθους και γεωγραφίας ήταν αδύνατον να δημιουργήσει παγκοσμίου εμβέλειας πολυεθνικές, η Ελλάδα δεν είχε εναλλακτική λύση παρά να προσπαθήσει να αναδειχθεί ως ηγετική δύναμη σε αυτόν τον δυναμικά αναπτυσσόμενο περιφερειακό πόλο και με αυτόν τον τρόπο να γίνει πιο ανταγωνιστική στις παγκόσμιες αγορές. Αυτή η προσπάθεια είναι ήδη σε προχωρημένο στάδιο ανάπτυξης και συνεχίζεται πάνω σε γερά θεμέλια. Στους επενδυτές, οι οποίοι προσβλέπουν στις ευκαιρίες της Ν.Α. Ευρώπης, η Ελλάδα προσφέρει μία καλά οργανωμένη βάση για ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, η οποία διαθέτει τα πάντα: γνώση, πείρα, δίκτυο επαφών και ανθρώπους με επιχειρηματική νοοτροπία που δεν φοβούνται να αναλάβουν κίνδυνο».



## ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΗ ΕΥΗΜΕΡΙΑ

*Εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης και το Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδος - Η.Π.Α.*

**Ε**ιδική εκδήλωση για την Ανταγωνιστικότητα διοργάνωσαν ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών, το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης και το Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδος - Η.Π.Α. στις 19 Ιανουαρίου 2007 στην αίθουσα συνεδριάσεων της Παλαιάς Βουλής. Κεντρική ομιλήτρια ήταν η πρόεδρος του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας των Η.Π.Α. κυρία Deborah Wince-Smith με θέμα «Νέες προκλήσεις και ευκαιρίες για την Παγκόσμια Ανταγωνιστικότητα και την Εθνική Ευημερία στον 21<sup>ο</sup> αιώνα». Στην εκδήλωση έκαναν εισηγήσεις ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Δημήτρης Σιούφας και ο γενικός γραμματέας του ΣΕΒ και πρόεδρος του Επιχειρηματικού Συμβουλίου Ελλάδος - Η.Π.Α. κ. Θανάσης Λαβίδας.

Ο κ. Λαβίδας επισήμανε ότι η Στρατηγική της Λισαβόνας αποτελεί την απάντηση της Ενωμένης Ευρώπης για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της αιφόρου ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Χρειάζονται όμως οι κατάλληλες μεταρρυθμίσεις για να καλυφθεί η διαφορά ανταγωνιστικότητας με την Αμερική αλλά και τις χώρες της Ανατολικής Ασίας, που αναπτύσσονται με γρηγορότερους ρυθμούς.

Για να κερδίσει η Ελλάδα το δικό της στοίχημα για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της και να επιτευχθεί η πραγματική σύγκλιση του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων με αυτό των Ευρωπαίων εταίρων, χρειάζονται ακόμα μεγάλες προσπάθειες. Δεν είναι απαγορευτικές οι προϋποθέσεις για να επιτύχουμε, απαιτείται όμως άρση εμποδίων και αντικινήτρων που σκοτώνουν τη δημιουργικότητα.

Ως πρώτη βασική προϋπόθεση ανέφερε την ύπαρξη απλοποιημένου, σαφούς, λιτού και σταθερού κανονιστικού περιβάλλοντος. Η δεύτερη προϋπόθεση θέτει το άτομο στην κεντρική θέση, καθώς χρειαζόμαστε περισσότερα «επιχειρούντα», πηγαία, καινοτομικά και φιλόδοξα άτομα, με ικανότητες για νέες πρωτοβουλίες, που θέτουν στόχους και αναλαμβάνουν την ευθύνη επίτευξής τους. Γι' αυτό, όπως υπογράμμισε, προσβλέπουμε σε αυτόνομα εκπαιδευτικά συστήματα που παράγουν νέα γνώση και καινοτομούν, υπηρετούν την κοινωνία της γνώσης υιοθετώντας τις τεχνολογικές αλλαγές και εξελίξεις.

Αναφερόμενος στο Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης, σημείωσε ότι το κρίσιμο έργο του πρέπει να συνεχισθεί και να στηριχθεί από όλους τους κοινωνικούς εταίρους. Ειδικότερα ο κ. Λαβίδας τόνισε: «Μέχρι σήμερα, δεν έχουμε καταφέρει να υλοποιήσουμε τη συντριπτική πλειοψηφία των προτάσεων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, που έχουν κάνει οι υπηρεσίες του Συμβουλίου. Μέχρι σήμερα δεν έχουμε καταφέρει να κάνουμε την κοινω-

νία να συνειδητοποιήσει ότι, ακόμη κι αν η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ενέχει κάποιο κόστος, αυτό είναι και παροδικό αλλά και σχεδόν μηδαμινό μπροστά σ' αυτό που θα κληθούμε όλοι ανεξαιρέτως να καταβάλουμε, αν δεν προσαρμοσθούμε προς τα διεθνή δεδομένα».

Ο ΣΕΒ έχει αποσαφηνίσει ότι στηρίζει την εθνική αυτή προσπάθεια χωρίς επιφυλάξεις, απαιτείται όμως άμεση δράση σε τομείς για πραγματικές μεταρρυθμίσεις, όπως η προώθηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, η ανάπτυξη της έρευνας και της καινοτομίας, η αντιμετώπιση του ασφαλιστικού.

Ο ΣΕΒ στηρίζει την υγιή επιχειρηματικότητα και κυρίως το μοντέλο της επιχείρησης που καινοτομεί, τολμά, επενδύει, δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, αυξάνει τον πλούτο και επιδεικνύει κοινωνική ευθύνη.

Ολοκληρώνοντας την εισήγησή του, ο κ. Λαβίδας ανέφερε ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις, για να επιτύχουν στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, οφείλουν να προσαρμόζονται στις αλλαγές που σημειώνονται, αυξάνοντας την εξωστρέφειά τους με συνεργασίες και παρουσία σε νέες αγορές. Η βελτίωση της εθνικής ανταγωνιστικότητας απαιτεί τη συναίνεση των κοινωνικών εταίρων.

Ομόθυμα οφείλουμε όλοι να αναλάβουμε τις μέγιστες εκείνες πρωτοβουλίες που θα μας οδηγήσουν επιτέλους στη φάση της ανταγωνιστικής και όχι της επιδοτούμενης ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια της επίσκεψης της κυρίας Wince-Smith στην Αθήνα, αποφασίστηκε το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης, ο ΣΕΒ, το Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδος - Η.Π.Α. και άλλοι φορείς, να προχωρήσουν άμεσα στην υπογραφή Συμφώνου Συνεργασίας (MOU) με το Αμερικανικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας, με στόχο τη μεταφορά πολύτιμης εμπειρίας και τεχνογνωσίας (know how).

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ερωτήσεις των παρευρισκόμενων προς την επίτιμη προσκεκλημένη. ♦

## ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ

Με πρωτοβουλία του ΣΕΒ πραγματοποιήθηκαν δύο προβολές της ταινίας του πρώην Αντιπροέδρου των ΗΠΑ κ. Al Gore με τίτλο: «An Inconvenient Truth»

**Ο ΣΕΒ στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών του για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μελών του και ευρύτερα της ελληνικής κοινωνίας, σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος, παρουσίασε, με δύο ειδικές προβολές, σε επιχειρήσεις-μέλη του καθώς και σε επιλεγμένο κοινό, την ταινία που προκαλεί το παγκόσμιο ενδιαφέρον και η οποία θεωρείται φαβορί για την κατηγορία της στα Όσκαρ, με τίτλο: «An Inconvenient Truth» (Μία ενοχλητική αλήθεια)**

Δημιουργός της ταινίας είναι ο πρώην Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Al Gore και θέμα της είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου και οι επιπτώσεις του στις κλιματικές αλλαγές. Η ταινία επιδιώκει να ευαισθητοποιήσει την κοινωνία στα νέα κρίσιμα θέματα του περιβάλλοντος και να οδηγήσει στην παγκόσμια αφύπνιση της οικολογικής συνείδησης. Η παρουσίαση έγινε στις 21 και 28 Φεβρουαρίου στο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας, το οποίο έχει εξασφαλίσει την αποκλειστική προβολή της ταινίας στην Ελλάδα.

Χαιρετίζοντας την προβολή της ταινίας αυτής στην Ελλάδα ο πρόεδρος του ΣΕΒ τόνισε ότι η δημοσίευση της περίφημης πλέον Μελέτης Stern κάνει την προβολή της ταινίας «An Inconvenient Truth» ιδιαίτερα επίκαιρη. Η μελέτη αυτή έχει ήδη γίνει αντικείμενο πολλαπλών αντιδράσεων, θετικών και αρνητικών, οι οποίες μάλιστα έφτασαν κιόλας στις σελίδες γνωστών και παγκόσμιας κυκλοφορίας εντύπων. Άσχετα, πάντως, με την επιστημονική της ακεραιότητα, η Μελέτη Stern έχει καταφέρει να επαναφέρει στο προσκήνιο το πράγματι σημαντικό – για πολλούς κρίσιμο πλέον – θέμα της σχέσης του ανθρώπου με το περιβάλλον.

Το ίδιο ακριβώς επιδιώκει να κάνει και η ταινία αυτή, η οποία ετοιμάστηκε με τη συνεργασία και τελεί υπό την αιγίδα του πρώην αντιπροέδρου των ΗΠΑ, Al Gore. Διότι, το πρόβλημα δεν είναι μόνον το φαινόμενο του θερμοκηπίου – που είναι τώρα της μόδας – αλλά, πολύ περισσότερο, η **συνολική επίδραση της ίδιας της ύπαρξης του ανθρώπου επάνω στο περιβάλλον και η διαχείριση από τον άνθρωπο αυτών των επιπτώσεων.**

Οι επαπειλούμενες αλλαγές στο περιβάλλον είναι ορατές. Η ανάγκη αντιμετώπισής τους επίσης. Διαφορά υπάρχει μόνον ως προς την έκτασή τους και τον βαθμό του επείγοντος. Το θέμα του περιβάλλοντος είναι έτσι υπόθεση και ευθύνη όλων μας – χωρίς εξαίρεση – για εμάς και για τις γενιές που θα μας ακολουθήσουν.

Ο ΣΕΒ στηρίζει έτσι την προσπάθεια να ευαισθητοποιηθεί το κοινωνικό σύνολο στο θέμα αυτό. Μόνον έτσι μπορεί να ακολουθήσει μία αντικειμενική και χωρίς προκαταλήψεις συζήτηση, που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τον καθορισμό της πολιτικής που θα πρέπει να ακολουθήσουμε στο μέλλον.

Συχνά υποστηρίζεται ότι η επιχειρηματική τάξη είτε δεν στηρίζει είτε δεν είναι ένθερος οπαδός της προστασίας του περιβάλλοντος. Η προκατάληψη αυτή έχει την πηγή της στην άποψη παλαιότερων ετών ότι η προστασία του περιβάλλοντος θίγει την ανταγωνιστικότητα. Τίποτα, όμως, δεν θα μπορούσε να απέχει περισσότερο από τη θέση που υιοθετεί σήμερα μία σύγχρονη, υγιής και κοινωνικά ευαίσθητη επιχείρηση – που είναι και θέση του ΣΕΒ:

**• Η βιώσιμη ανάπτυξη, η ισόρροπη δηλαδή σύνδεση της οικονομικής ανάπτυξης με την προστασία του περιβάλλοντος, απο-**

**τελεί την κορυφαία επιδίωξη κάθε προηγμένης κοινωνίας που συναισθάνεται την ευθύνη της απέναντι στις επόμενες γενιές.**

Ως προς το τρίπτυχο «ανταγωνιστικότητα - ανάπτυξη - περιβάλλον», απλά θα παρατηρήσω ότι οι πολιτικές που σχεδιάζονται ορθολογικά, εφαρμόζονται με συνέπεια και διακατέχονται από μακρόχρονη πνοή, δεν μειώνουν την ανταγωνιστικότητα. Τη βελτιώνουν.

Περιορίζουν τις αρνητικές εξωτερικές οικονομίες, ενθαρρύνουν τη χρήση νέων τεχνολογιών, αναπτύσσουν νέες επιχειρηματικές δράσεις, οδηγούν σε πρωτοποριακές κοινωνικές πρωτοβουλίες και δημιουργούν πρόσθετες θέσεις εργασίας. Επιτρέπουν ταυτόχρονα στις επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στην απαίτηση της κοινωνίας και στην ευθύνη τους ως καλοί πολίτες και ως καλοί γείτονες.

Ο μύθος μιας επιχειρηματικής τάξης που μάχεται το περιβάλλον πρέπει να εκλείψει πλέον.

Αυτό δεν σημαίνει πως δεν αντιμετωπίζουμε προβλήματα. Διότι, και ασυνεπείς και αδιάφοροι για το περιβάλλον επιχειρηματίες υπάρχουν και η πολυπλοκότητα των επιπτώσεων των πράξεών μας στο περιβάλλον δεν μας επιτρέπει πάντα να κάνουμε τις σωστές εκτιμήσεις. Για τον λόγο αυτόν ακριβώς, ο ΣΕΒ στηρίζει την προβολή της ταινίας: οφείλουμε να θυμηθούμε, δηλαδή, την περίφημη – αν και λογικά αστήριχτη – φράση «εν οίδα ότι ουδέν οίδα».

**Στόχος μας στο άμεσο μέλλον είναι:**

**• Να αναλάβουμε** την πρωτοβουλία συγκρότησης μίας ομάδας εργασίας με εκπροσώπους όλων των κοινωνικών εταίρων, η οποία θα επιδιώξει να καθορίσει μαζί με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες τις βασικές κατευθυντήριες γραμμές μίας μακρόπνοης πολιτικής για το περιβάλλον υπό το πρίσμα των νέων δεδομένων που έρχονται στο φως.

**• Να ευαισθητοποιήσουμε** ακόμη περισσότερο τα μέλη μας ως προς τις ευθύνες τους στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος. Τομέας, ο οποίος οφείλει να αποτελεί έτσι βασικό αντικείμενο εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, υποστηρίζοντας τόσο πρακτικές αυτορύθμισης όσο και την υιοθέτηση συγκεκριμένων προτύπων (standards), όπου αυτό είναι εφικτό. Αιχμή της προσπάθειας αυτής πιστεύουμε πως οφείλει να είναι η εξοικονόμηση ενέργειας και ο βιολογικός καθαρισμός.

**• Να συμπορευθούμε** με τους κρατικούς φορείς και τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις σε μία εκστρατεία διαπαιδαγωγικής του πολίτη και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως προς την τεράστια ευθύνη που φέρουν τόσο ως προς την καταστολή όσο και ως προς την πρόληψη.

Τέλος ο κ. Δασκαλόπουλος συνεχάρη το Μουσείο Γουλανδρή και για τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία του να προωθήσει την προβολή της ταινίας αυτής και για το ευρύτερο έργο που με συνέπεια και συνέχεια επιτελεί στον τομέα του πολιτισμού. ♦

## Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΣΤΟ Γ.Σ. ΤΟΥ ΣΕΒ

*Στο επίκεντρο των συζητήσεων της Διοίκησης του ΣΕΒ με τον κ. Αναστάση Παπαληγούρα ήταν το κράτος Δικαίου και οι νομοθετικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυσή του*

**Μ**ε την παρουσία του υπουργού Δικαιοσύνης κ. Αναστάση Παπαληγούρα συνεδρίασε στις 5 Φεβρουαρίου 2007 το Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ, στα γραφεία του Συνδέσμου. Τη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου τίμησε επίσης με την παρουσία του ο επίτιμος Αρεοπαγίτης και πρόεδρος της νομοπαρασκευαστικής επιτροπής για την αναμόρφωση του Πτωχευτικού Κώδικα κ. Μιχαήλ Μαργαρίτης. Ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος στην προσφώνησή του προς τον υπουργό Δικαιοσύνης αναφέρθηκε στο θεσμικό και νομικό περιβάλλον, για το οποίο τόνισε ότι «οφείλει να διαμορφώνει το αξιακό εκείνο πλαίσιο που επιτρέπει σε κάθε κοινωνική ομάδα και σε κάθε πολίτη χωριστά να αναπτύσσει τις δημιουργικές του επιδιώξεις, οράματα και δράσεις για να συνεισφέρει στην πρόοδο και να ωφελείται από την ευημερία».

Σ' αυτό το πλαίσιο ο κ. Δασκαλόπουλος σημείωσε ακόμη ότι «για τον ΣΕΒ, το θεσμικό και νομοθετικό περιβάλλον αποτελεί ένα από τα πιο κρίσιμα προβλήματα, την πιο ουσιαστική πρόκληση, εάν θέλουμε να διασφαλίσουμε το ισχυρό μέλλον της ελληνικής οικονομίας, έτσι ώστε η αναπτυξιακή της δυναμική να προσδίδει αίσθημα ασφάλειας στο κοινωνικό σύνολο.

Ζητούμενα, όπως η απλοποίηση, η ταχύτητα και η διαφάνεια ως προς τις διαδικασίες, η μείωση της αναποτελεσματικής και της ανασχετικής γραφειοκρατίας, η ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης και ο εκσυγχρονισμός του νομοθετικού μας πλαισίου με στόχο τη δημιουργία ενός κράτους Δικαίου, αποτελούν την πλατφόρμα μίας νέας αναπτυξιακής πορείας της οικονομίας της χώρας μας. Αποτελούν αναγκαίες συνθήκες για υψηλή ανταγωνιστικότητα, πλήρη διαφάνεια και δυναμική εξωστρέφεια».

Αναφερόμενος στο κράτος Δικαίου, ο πρόεδρος του ΣΕΒ, τόνισε πως στην όλη παράδοση του κράτους Δικαίου επισημαίνεται σήμερα μία μετατόπιση του προβληματισμού από την αναζήτηση της τυπικής στην ουσιαστική νομιμότητα.

«Το κράτος Δικαίου ορίζεται πλέον ως κράτος αναζήτησης των ορίων μεταξύ Κοινωνικής Δικαιοσύνης και Αποτελεσματικότητας και κρίνεται με βάση την ποιότητα και στις τρεις λειτουργίες, που είναι:

- **Ποιότητα στη νομοθετική λειτουργία, δηλαδή καλύτερη νομοθέτηση και έλεγχος των επιπτώσεων** μέσα από την οργάνωση μιας σωστής και σύγχρονης νομοθετικής πολιτικής, η οποία να δίνει λύσεις στα μεγάλα προβλήματα του «νομοθετείν».

- **Ποιότητα στην εκτελεστική λειτουργία για αποτελεσματική διοίκηση**, που αποτρέπει αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην ικανοποίηση των νομίμων αιτημάτων πολιτών και επιχειρήσεων.

- **Ποιότητα στη δικαστική λειτουργία που σημαίνει σωστή και γρήγορη απονομή της Δικαιοσύνης.** Η έλλειψη ποιότητας στην απονομή της Δικαιοσύνης, σημαίνει αρνησιδικία και συνεπάγεται ανασφάλεια Δικαίου, που παραβιάζει την πρόοδο και την ανάπτυξη.

Στις παραπάνω περιπτώσεις πιστεύουμε – πρόσθεσε ο κ. Δασκαλόπουλος – ότι επιβάλλεται ο καθορισμός χρονικών ορίων για την ανταπόκριση της διοίκησης σε θέματα εγκρίσεων, αδειών, διάρκειας της δίκης και ακόμα η διασφάλιση αποκατάστασης της πραγματικής ζημιάς που υφίσταται ο πολίτης ή η επιχείρηση συνεπεία παραβατικών συμπεριφορών.

Δικαιολογείται επίσης πρόταση ρύθμισης στο Σύνταγμα για την απαλοιφή από το ισχύον Δίκαιο όλων των διατάξεων που δημιουργούν προνόμια υπέρ του Δημοσίου και ΟΤΑ έναντι των πολιτών, προνόμια δικονομικά, προθεσμιών και επιστροφής οφειλών».

Ολοκληρώνοντας την προσφώνησή του προς τον υπουργό Δικαιοσύνης, ο κ. Δασκαλόπουλος, αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία **αναμόρφωσης του Πτωχευτικού Κώδικα**, σημειώνοντας ότι

«Ο Πτωχευτικός Κώδικας αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτών των πρωτοβουλιών που συμβάλλουν στον εκσυγχρονισμό των κανόνων της δικαστικής λειτουργίας και είμαστε αποφασισμένοι να συμβάλουμε και εμείς με τις δικές μας προτάσεις, ώστε να αποκτήσει επιτέλους η χώρα μας έπειτα από 70 και πλέον χρόνια, ένα νέο κώδικα προσαρμοσμένο στις νέες συνθήκες της επιχειρηματικότητας».

Στην ομιλία του προς τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, ο **υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσης Παπαληγούρας** παρουσίασε το σχέδιο του νέου Πτωχευτικού Κώδικα, τα μέτρα που έχει λάβει το υπουργείο Δικαιοσύνης για την επιτάχυνση της απο-

νομής της Δικαιοσύνης και την αποτελεσματική πορεία της κάθαρσης στη Δικαιοσύνη. Αναφέρθηκε επίσης στις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες του υπουργείου Δικαιοσύνης (νόμος για την καταπολέμηση της διαφθοράς στον ιδιωτικό τομέα, επιτάχυνση της απονομής της Διοικητικής Δικαιοσύνης, αναμόρφωση της Εθνικής Σχολής Δικαστών, εθελουσία έξοδος δικαστικών λειτουργών, κ.ά.).

Συγκεκριμένα, όπως επισήμανε ο υπουργός Δικαιοσύνης, **άμεσα προτεραιότητα αποτέλεσε η επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης**, γι' αυτόν τον σκοπό και το

υπουργείο κινήθηκε άμεσα νομοθετικά, με τη θέσπιση του νόμου 3346 του 2005. Δίδοντας συγκεκριμένα στοιχεία για τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα, ο κ. Παπαληγούρας τόνισε, χαρακτηριστικά, ότι «με την παραγραφή για το αξιόποινο, την παύση της ποινικής δίωξης για τα πλημμελήματα με μικρή κοινωνική απαξία και τη μη εκτέλε-

ση δικαστικών αποφάσεων, λόγω υπ' όρον παραγραφής των επιβεβλημένων ποινών, επί 1.000.000 υποθέσεων που περίμεναν να εκδικασθούν από τα δικαστήρια της χώρας τέθηκαν στο αρχείο 500.000», με ευεργετική συνέπεια να αποσυμφορηθούν τα δικαστήρια από τις μισές υποθέσεις.

Στο θέμα της κάθαρσης στη Δικαιοσύνη, ο κ. Παπαληγούρας σημείωσε κατ' αρχήν την ψήφιση του νόμου 3327/2005 (Μέτρα ενίσχυσης εσωτερικού ελέγχου και διαφάνειας) και επισήμανε ότι :

**«Μέσα στο 2006 η εξυγίανση του χώρου της Δικαιοσύνης προχώρησε αποφασιστικά. Πολλές από τις εστίες διαφθοράς στο δικαστικό σώμα έχουν αποκαλυφθεί μετά από συστηματική έρευνα».**

Σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα στοιχεία που επικαλέστηκε ο κ. Παπαληγούρας, ήδη έχουν αποπεμφθεί από τις τάξεις του δικαστικού Σώματος με οριστική

παύση 12 δικαστικοί λειτουργοί, τέθηκαν σε προσωρινή αργία 20, ασκήθηκαν πειθαρχικές δίωξεις κατά 49 και ποινικές δίωξεις κατά 37, ενώ εκδόθηκε η πρώτη καταδικαστική απόφαση για επίορκο δικαστή και υπήρξε αμείλικτη – 25 χρόνια κάθειρξη.

Περί τους ενενήντα δικαστές πληρώνουν ήδη τα επίχειρα της επιορκίας τους, τόνισε ο κ. Παπαληγούρας και πρόσθεσε ότι η «κάθαρση θα ολοκληρωθεί μόνον όταν εξαλειφθεί και η τελευταία κηλίδα από το Σώμα των δικαστικών λειτουργών».

Τέλος, ο κ. Παπαληγούρας έκανε εκτενή αναφορά

στην πρωτοβουλία **αναμόρφωσης του Πτωχευτικού Κώδικα**, όπου παρουσίασε τη φιλοσοφία τού υπό επεξεργασία νομοσχεδίου, σημειώνοντας:

«Μετά από τρίμηνη δημόσια διαβούλευση, ο Πτωχευτικός Κώδικας πρόκειται να έρθει σύντομα στη Βουλή. Ο νέος κώδικας θεσπίζει σύγχρονες ρυθμίσεις, οι οποίες βγάζουν τον θεσμό της πτώχευσης από το

τέλμα του αναχρονισμού και εισάγουν την αρχή της δεύτερης ευκαιρίας.

Ειδικότερα προβλέπεται διαδικασία αναδιοργάνωσης της υπό πτώχευση επιχείρησης για τη διάσωση και αξιοποίησή της, με αποτέλεσμα αφ' ενός την ελαχιστοποίηση της απώλειας θέσεων εργασίας και βιώσιμων επιχειρήσεων και αφ' ετέρου τη μεγιστοποίηση της ικανοποίησης των πιστωτών.

**Επίσης, καταργείται από ποινικό αδίκημα η απλή χρεοκοπία στις συνήθεις μορφές της, ενώ αντίθετα προβλέπονται αυστηρές κυρώσεις για τη δόλια χρεοκοπία.**

Με τον προβλεπόμενο μηχανισμό της διαδικασίας συνδιαλλαγής με τους πιστωτές – πάντοτε υπό δικαστική εποπτεία – αποθαρρύνεται η κήρυξη της πτώχευσης», κατέληξε ο κ. Παπαληγούρας.

Η συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου ολοκληρώθηκε με συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων με τους εκπροσώπους των επιχειρήσεων-μελών του ΣΕΒ. ♦



*Στιγμιότυπο από την επίσκεψη του υπουργού Δικαιοσύνης κ. Αναστάση Παπαληγούρα στον ΣΕΒ. Δεξιά του, ο πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος και αριστερά του ο γενικός διευθυντής κ. Διονύσης Νικολάου.*

## ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΙΝΔΙΑΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΙ Ο ΣΕΒ



**Μ**ε την υπογραφή του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με τη Συνομοσπονδία Βιομηχανιών Ινδίας, στις 9 Φεβρουαρίου 2007, στο Νέο Δελχί, στο πλαίσιο της επιχειρηματικής αποστολής που συνόδευσε στην επίσημη επίσκεψή του τον υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γεώργιο Αλογοσκούφη, ο ΣΕΒ έθεσε το πλαίσιο για μακροπρόθεσμη συνεργασία των επιχειρηματικών κοινοτήτων Ελλάδας και Ινδίας.

Κίνητρο για τη θεσμοθέτηση αυτής της συνεργασίας αποτελεί ο υψηλός ρυθμός ανάπτυξης της Ινδίας, η πρόοδος στον τεχνολογικό τομέα, το τεράστιο μέγεθος της αγοράς, καθώς και η χαμηλή εξαγωγική επίδοση της χώρας μας και οι περιορισμένες επενδυτικές πρωτοβουλίες.

Υπογράφοντας τη συμφωνία, ο γενικός γραμματέας και επικεφαλής της Διεθνούς Δράσης του ΣΕΒ κ. Θανάσης Λαβίδας έθεσε ως στόχους αφενός τη δημιουργία δικτύου έγκυρης και ουσιώδους πληροφόρησης για την πληθώρα ευκαιριών που παρουσιάζει η ινδική αγορά και αφετέρου τον εντοπισμό – με τη συμβολή του ινδικού φορέα – δυναμικών και αξιόπιστων Ινδών συνεταιίρων, με τους οποίους οι ελληνικές εταιρείες μπορούν να προχωρήσουν σε κοινές δραστηριότητες.

Πρότεινε, επίσης, τη συγκρότηση Ελληνο-Ινδικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου με τη συμμετοχή ηγετικών επιχειρηματικών παραγόντων, οι οποίοι με τη γνώση και τα επιχειρηματικά τους σχέδια επέκτασης θα φέρουν πιο κοντά τις δύο χώρες στον οικονομικό τομέα.

Με την αναχώρηση των επιχειρηματιών από την Ινδία, προγραμματίζονται ήδη τα επόμενα βήματα.

Στο προσεχές διάστημα, ο ΣΕΒ θα υποδεχθεί ομάδα Ινδών επιχειρηματιών στην Αθήνα, ενώ θα οργανωθεί επιχειρηματική αποστολή στη Βομβάη, το επίκεντρο της ινδικής οικονομίας, όπου βρίσκονται εγκατεστημένες οι κυριότερες και τεχνολογικά προηγμένες επιχειρήσεις της χώρας. ♦

## Πρωτόκολλο συνεργασίας με το ΕΒΕ του Ντουμπάι υπέγραψε ο ΣΕΒ

Πρωτόκολλο Συνεργασίας με το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο του Ντουμπάι υπέγραψε στις 15 Φεβρουαρίου 2007 ο ΣΕΒ στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης της υπουργού Εξωτερικών κυρίας Ντόρας Μπακογιάννη, του υφυπουργού Εξωτερικών κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη και πολυπληθούς επιχειρηματικής ομάδας στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (Η.Α.Ε.). Με τη συμφωνία αυτή, η οποία αποτελεί συνέχεια της αντίστοιχης συμφωνίας που είχε υπογράψει με το Επιμελητήριο του Αμπού Ντάμπι, ο ΣΕΒ ενισχύει τη δικτύωσή του στα δύο αυτά σημαντικά Εμιράτα που αποτελούν την πλέον ραγδαία αναπτυσσόμενη περιοχή του αραβικού κόλπου.

Μιλώντας σε επιχειρηματικό φόρουμ στο Ντουμπάι, παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Εξωτερικών, ο εκπρόσωπος του ΣΕΒ, μέλος του Γενικού Συμβουλίου, κ. Ιωάννης Γιώτης αναφέρθηκε στην ανάγκη να αποκτήσουν τα ελληνικά προϊόντα μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά των Εμιράτων αξιοποιώντας τις ζώνες ελεύθερου εμπορίου, τη μηδενική φορολογία και τη δυνατότητα διαμετακόμισης σε πολλές άλλες χώρες. Υπογράμμισε, παράλληλα τα μεγάλα επενδυτικά έργα που υλοποιούνται ή προγραμματίζονται στην επόμενη δεκαετία στα Εμιράτα, στα οποία πρέπει να εστιάσουν την προσοχή τους οι εξωστρεφείς ελληνικές επιχειρήσεις. Τέτοια έργα αφορούν τη δημιουργία ή ανάπτυξη οικιστικών περιοχών, τις τουριστικές υποδομές και δραστηριότητες αναψυχής, τα λιμενικά έργα και μαρινές, την υδροδότηση, την ενέργεια, ενώ δυνατότητες υπάρχουν στους τομείς δομικών υλικών, ξενοδοχειακού εξοπλισμού, πετροχημικών.

Σε συζητήσεις με τα Επιμελητήρια, ο ΣΕΒ δρομολόγησε συγκεκριμένες δράσεις, όπως τη δημιουργία Επιχειρηματικού Συμβουλίου Ελλάδας-Η.Α.Ε., την επίσκεψη επενδυτικών εταιρειών των Εμιράτων στην Ελλάδα εντός του 2007, την υποστήριξη εμπορικής αποστολής που διοργανώνει ο ΣΕΒ και ο ΟΠΕ τον Μάρτιο στα Εμιράτα, καθώς και τη διασύνδεση των ιστοσελίδων για παροχή εξειδικευμένης πληροφόρησης. ♦

## ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΕΙΣΟΔΟΣ ΤΗΣ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε.

*Οργανωτές ο ΣΕΒ και το Ελληνο-Ρουμανικό Επιχειρηματικό Συμβούλιο*

**Ε**κδήλωση με θέμα «Η Ρουμανία μέλος της Ε.Ε. – Νέες ευκαιρίες για το εμπόριο και τις επενδύσεις» οργάνωσαν ο ΣΕΒ και το Ελληνο-Ρουμανικό Επιχειρηματικό Συμβούλιο, στο πλαίσιο της πρώτης διμερούς ελληνο-ρουμανικής συνάντησης μετά την ένταξη της Ρουμανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Προεδρείας της Ρουμανίας, του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών και του υπουργείου Εξωτερικών.

Στην εκδήλωση μετείχαν επιχειρήσεις-μέλη του Ελληνο-Ρουμανικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου και του ΣΕΒ που δραστηριοποιούνται στη Ρουμανία και έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις εξελίξεις στην τοπική αγορά υπό το φως των νέων δεδομένων της ευρωπαϊκής πορείας της Ρουμανίας.

Σε δηλώσεις, σχετικά με την εκδήλωση, ο γενικός διευθυντής του ΣΕΒ κ. Διονύσης Νικολάου χαρακτήρισε τη Ρουμανία ως σημαντικό οικονομικό εταίρο της Ελλάδας στα Βαλκάνια. Τόνισε ιδιαίτερα, την ανάγκη απελευθέρωσης αγορών, την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της νομοθεσίας, την αντιμετώπιση των ξένων εταιρειών επί ίσοις όροις και την αποφυγή ανάμιξης του κράτους σε επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Επισημάνε ακόμη ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις διαβλέπουν περιθώρια περαιτέρω ενίσχυσης της παρουσίας τους – παρά τον ανταγωνισμό που θα προκύψει από ευρωπαϊούς εταίρους – σε κλάδους, όπως τηλεπικοινωνίες, προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, κτηματαγορά, χρηματοπιστωτικά, κατασκευές και δίκτυα μεταφορών. Τέλος, υπογράμμισε ότι πρέπει οι ρουμανικές εταιρείες να αντιμετωπίζονται ως ίσοι εταίροι και συνεργάτες κτίζοντας πάνω στην αποδοχή που τυγχάνει η ελληνική επιχειρηματική κοινότητα στη Ρουμανία.

Ο επικεφαλής της ρουμανικής αντιπροσωπείας και γενικός διευθυντής του υπουργείου Οικονομίας και Εμπορίου της Ρουμανίας κ. Mircea Toader ενημέρωσε τις ελληνικές εταιρείες για τις αλλαγές του νομοθετικού πλαισίου στη Ρουμανία, για τα οφέλη από την εναρμόνιση των κανονισμών της φορολογίας, για τις εκτιμήσεις επί των μακροοικονομικών δεικτών καθώς και για την προοπτική απορρόφησης των επενδύσεων.

Ο πρόεδρος του Ελληνο-Ρουμανικού Επιχειρηματικού Συμβουλίου κ. Κωνσταντίνος Τσουκαλίδης στην ομιλία του τόνισε, μεταξύ άλλων, και τις δυνατότητες συνεργασίας μεταξύ ελληνικών και ρουμανικών εταιρειών με στόχο τη δραστηριοποίησή τους σε αγορές τρίτων χωρών.

Επίσης, ο κ. Τσουκαλίδης αναφέρθηκε στη μετατροπή του Συμβουλίου σε Επιμελητήριο, η οποία βρίσκεται αυτήν την περίοδο στο τελικό στάδιο της διαδικασίας της, τονίζοντας ότι το Επιμελητήριο πλέον θα λειτουργήσει ως μοχλός περαιτέρω ανάπτυξης των διμερών οικονομικών σχέσεων.

Στην εκδήλωση μίλησαν, επίσης, ο πρέσβης της Ρουμανίας στην Αθήνα κ. George Ciamba, ο πρέσβης κ. Νικόλαος Κουνινιώτης, γενικός διευθυντής Οικονομικών Σχέσεων του υπουργείου Εξωτερικών, και ο κ. Νίκος Σοφιανός, Οικονομικός Επόπτης του ΕΒΕΑ, εκπροσωπώντας τον πρόεδρό του κ. Κωνσταντίνο Μίχαλο. Ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση με τους εκπροσώπους των επιχειρήσεων. ♦

## BUSINESSEUROPE :

### Το νέο όνομα που δόθηκε στη UNICE

Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, στις 23-1-2007, η UNICE (Ένωση των Ευρωπαϊκών Βιομηχανικών και Εργοδοτικών Συνδέσμων) ανακοίνωσε το νέο της όνομα που είναι BUSINESS-EUROPE.

Όπως ανέφερε ο πρόεδρός της κ. Ernest-Antoine Seillière, η BUSINESS-EUROPE φιλοδοξεί να εκφράσει αποτελεσματικότερα τον κεντρικό ρόλο που διαδραματίζουν οι επιχειρήσεις στην Ευρώπη με στόχο την ανάπτυξη, την απασχόληση και την ευημερία για όλους τους Ευρωπαίους πολίτες.

Η οργάνωση BUSINESS-EUROPE περιλαμβάνει ως μέλη 39 εθνικούς βιομηχανικούς και εργοδοτικούς Συνδέσμους από 33 χώρες – μεταξύ των οποίων και ο ΣΕΒ – και εκπροσωπεί πάνω από 20 εκατομ. μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις.

**Αποστολή της BUSINESS-EUROPE** είναι :

– να προωθεί την επιχειρηματικότητα στην Ευρώπη

– να υποστηρίζει την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις

– να συμμετέχει ως ένας από τους κοινωνικούς εταίρους στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Διάλογο

– να διαμορφώνει και να εκφράζει τις θέσεις του επιχειρηματικού κόσμου σχετικά με τη μελλοντική διαμόρφωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στις Προτεραιότητες της BUSINESS-EUROPE περιλαμβάνονται:

1. Η πραγματοποίηση των μεταρρυθμίσεων που έχουν ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη και την απασχόληση.

2. Η ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς.

3. Η αποτελεσματική διακυβέρνηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4. Η καταπολέμηση του προστατευτισμού.

5. Η πλήρης αξιοποίηση των ευκαιριών της διεύρυνσης.

6. Η μεταρρύθμιση των συστημάτων κοινωνικής προστασίας με στόχο την εξασφάλιση της βιωσιμότητάς τους.

Η υλοποίηση των παραπάνω δράσεων αποτελεί προϋπόθεση για τη δημιουργία μιας ισχυρής Ενωμένης Ευρώπης με βιώσιμη ανάπτυξη, απασχόληση και κοινωνική συνοχή.

Σημειώνεται ότι η διεύθυνση της BUSINESS-EUROPE στο Διαδίκτυο είναι: [WWW.BUSINESSEUROPE.EU](http://WWW.BUSINESSEUROPE.EU) ♦

## ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΕΒ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

*Τα θέματα που συζητήθηκαν με την κυρία Ντόρα Μπακογιάννη ήταν σχετικά με την οικονομική διπλωματία και την εξωστρέφεια των ελληνικών επιχειρήσεων*

**Μ**ε την παρουσία της Υπουργού Εξωτερικών κυρίας Ντόρας Μπακογιάννη πραγματοποιήθηκε, στις 8.1.2007, η 1η συνεδρίαση για τη νέα χρονιά του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, στα γραφεία του Συνδέσμου. Τη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου τίμησαν επίσης με την παρουσία τους ο υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης, καθώς και ο γενικός γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Αναπτυξιακής Συνεργασίας κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης.

Ο πρόεδρος του ΣΕΒ, κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος στην προσφώνησή του προς την υπουργό Εξωτερικών σημείωσε ότι σήμερα, περισσότερο παρά ποτέ, η οικονομία και η εξωτερική πολιτική είναι συνυφασμένες και αλληλένδετες, ότι η σύγχρονη ελληνική επιχείρηση και ο Έλληνας επιχειρηματίας, με τις πρωτοβουλίες του, μπορούν να αποτελέσουν την αιχμή του δόρατος της εθνικής μας πολιτικής και τόνισε ότι:

**«Η ουσιαστική αμυντική θωράκιση μιας χώρας στο παγκόσμιο σκηνικό είναι η ισχυρή παραγωγική της βάση, και αιχμή του δόρατός της είναι η ανταγωνιστικότητα, η ευελιξία και η αναπτυξιακή δυναμική που μόνον η ύπαρξη σύγχρονων και υγιών επιχειρήσεων εξασφαλίζει σε μια εθνική οικονομία».**

Σε άλλο σημείο του χαιρετισμού του ο κ. Δασκαλόπουλος χαρακτήρισε τις επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, που αναπτύσσονται από διοικήσεις εταιρειών με όραμα και εξωστρέφεια, ως προπομπό εξελίξεων στο πολιτικό και διπλωματικό επίπεδο και κατέληξε λέγοντας ότι «οι επιχειρηματικές πρωτοβουλίες και οι οικονομικές σχέσεις, που σταδιακά αναπτύσσονται μέσα στο πλαίσιο αμοιβαίων εθνικών συμφερόντων, είναι εκείνες που συχνά καθορίζουν, σε σημαντικό βαθμό, και πολλές από τις βασικές διαστάσεις της εθνικής εξωτερικής πολιτικής».

Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο κ. **Θανάσης Λαβίδας**, γενικός γραμματέας του ΣΕΒ και επικεφαλής των Διεθνών Σχέσεων του Συνδέσμου, ο οποίος σημείωσε ότι «ο ΣΕΒ, ανταποκρινόμενος στις ανάγκες των μελών του, έχει αποφασίσει να πρωταγωνιστήσει περισσό-

τερο σε διεθνές επίπεδο προσφέροντας ουσιαστικές υπηρεσίες και συμβάλλοντας στη χάραξη της οικονομικής διπλωματίας». Γι' αυτόν τον σκοπό ο ΣΕΒ έχει σχεδιάσει και αναπτύξει συγκεκριμένες δράσεις που πρόκειται και να υλοποιήσει το προσεχές διάστημα, τις οποίες και παρουσίασε στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εξωτερικών.

Στην ομιλία της προς τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, η υπουργός Εξωτερικών κυρία Ντόρα Μπακογιάννη τόνισε, κατ' αρχήν, ότι

**«Στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον η λέξη κλειδί για τη χώρα μας είναι η εξωστρέφεια. Η εξωστρέφεια είναι ανάγκη επιβίωσης για την ελληνική οικονομία».**

Η περίοδος στην οποία η ανάπτυξή μας στηριζόταν στην αυξανόμενη ζήτηση της εσωτερικής μας αγοράς, είτε μέσω του υψηλού δανεισμού, κρατικού ή ιδιωτικού, είτε μέσω των διαρκώς αυξανόμενων ευρωπαϊκών επιδοτήσεων, τελειώνει. Τώρα, πηγές της ανάπτυξης, σημείωσε η υπουργός, πρέπει να είναι οι εξαγωγές, οι ξένες επενδύσεις και η διεθνοποίηση των επιχειρήσεών μας. Εκεί στηρίζουμε τη μελλοντική οικονομική μας ανάπτυξη». Σήμερα η ελληνική οικονομία, πέρα της Ευρωζώνης, οφείλει να αναζητήσει, όλο και περισσότερο, καινούργιους δρόμους για την εξωστρέφει της ανάπτυξη. «Η στροφή προς την οικονομική διπλωματία και ιδιαίτερα η διεύρυνσή της προς τις ταχώς αναπτυσσόμενες χώρες εκτός Βαλκανίων και Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Κίνα, ο Αραβικός κόσμος, η Ρωσία κ.λπ., αλλά και η πτυχή της ενεργειακής διπλωματίας που προστέθηκε σ' αυτήν αποτελούν ασφαλώς πρωτοβουλία και έργο της δικής μας κυβέρνησης», επισήμανε η υπουργός Εξωτερικών.

Η κυρία Μπακογιάννη αναφέρθηκε, επίσης, στη γενικότερη στρατηγική στροφή του υπουργείου Εξωτερικών προς τα θέματα της οικονομικής διπλωματίας, σημειώνοντας τα εξής: «Όταν μιλούμε για οικονομική διπλωματία δεν εννοούμε απλώς υποστήριξη των εμπορικών δραστηριοτήτων, όπως στο παρελθόν.

Ο κόσμος έχει αλλάξει. Τώρα, η οικονομική διπλωματία περιλαμβάνει στους στόχους της, εκτός από τις εξαγωγές

και εισαγωγές προϊόντων, και τις υπηρεσίες, που είναι άλλωστε ιδιαίτερα σημαντικές για τη δική μας οικονομία. Περιλαμβάνει την προώθηση των άμεσων επενδύσεων στη δική μας χώρα. Περιλαμβάνει τέλος – και αυτό είναι το σημαντικότερο νέο στοιχείο – την υποστήριξη της προσπάθειας διεθνοποίησης των ελληνικών επιχειρήσεων. Όλοι γνωρίζουμε ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις, ακόμα και οι μεγαλύτερες, είναι μικρές όταν καλούνται να ανταγωνισθούν στο ευρωπαϊκό και παγκόσμιο περιβάλλον. Η ελληνική αγορά δεν αρκεί για να τους προσφέρει οικονομίες κλίμακας, ενώ γεωγραφικά βρίσκονται μακριά από το κέντρο βάρους της υπόλοιπης Ευρώπης. Η δυνατότητα των οικονομικών μας μονάδων να απευθυνθούν σε μια ευρύτερη αγορά στη δική μας εγγύτερη περιοχή, αλλά και στις δυναμικά αναπτυσσόμενες αγορές σε ολόκληρο τον κόσμο, είναι καθοριστική για το μέλλον τους και για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας».

Η κυρία Μπακογιάννη αναφέρθηκε ακόμη στα μέτρα, στις δράσεις και στις πρωτοβουλίες που υλοποιούν τη στρατηγική στροφή του υπουργείου Εξωτερικών, δίνοντας έμφαση στη θεσμική μεταρρύθμιση, όπου σημείωσε σχετικά:

**«Με τις αλλαγές που προβλέπονται στον νέο οργανισμό του υπουργείου των Εξωτερικών, που θα ψηφισθεί στους άμεσως επόμενους μήνες, στη διεκπεραίωση των οικονομικών και εμπορικών υποθέσεων θα στρατεύονται πλέον μαζί με τους υπαλλήλους Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων πολύ πιο ενεργά και οι επικεφαλής των διπλωματικών μας αρχών, ενώ οι νέοι υπάλληλοι που θα αναλαμβάνουν την πολιτική και οικονομική διπλωματία δεν θα διχάζονται από συντεχνιακές διαφορές, που έχουν δημιουργήσει παραφωνίες, δυσλειτουργίες και συγκρούσεις, η ιστορία των οποίων ξεκινά από το απώτατο παρελθόν. Η οικονομική διπλωματία θα αποτελεί πλέον κεντρικό αντικείμενο δράσης για όλους όσοι ξεκινούν μια νέα διπλωματική σταδιοδρομία».**

Η συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου ολοκληρώθηκε με συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων με τους εκπροσώπους των

## ΚΟΙΝΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ

Σύσκεψη στο υπουργείο Απασχόλησης για την ανάπτυξη των επαγγελματικών περιγραμμάτων

**Σημαντική εξέλιξη στην κοινή προσπάθεια για την καταπολέμηση της ανεργίας αποτελεί συνάντηση των κοινωνικών εταίρων που πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο Απασχόλησης, στις 7 Φεβρουαρίου 2007, με αντικείμενο την ανάπτυξη των επαγγελματικών περιγραμμάτων.**

Η παρουσία των κοινωνικών εταίρων στο υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση του ΣΕΒ, σηματοδοτεί μια σημαντική εξέλιξη στην κοινή προσπάθεια καταπολέμησης της ανεργίας, μέσα από την ουσιαστική σύνδεση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις ανάγκες των εργαζομένων, των ανέργων και των επιχειρήσεων.

Τα υψηλά ποσοστά της ανεργίας στην Ελλάδα οφείλονται, μεταξύ άλλων, στην αναντιστοιχία της ζήτησης με την προσφορά στην αγορά εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό η αναμόρφωση και η ποιοτική βελτίωση των προγραμμάτων αυτών, αποβλέπει ακριβώς στην αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος.

Οι κοινωνικοί εταίροι θα προχωρήσουν έτσι στη συστηματική ανάλυση και καταγραφή του περιεχομένου των επαγγελματικών και του τρόπου απόκτησης των απαιτούμενων δεξιοτήτων, ενώ παράλληλα θα συνεργασθούν και με άλλες οργανώσεις και επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς. Διαθέτοντας αξιόπιστη και σε βάθος γνώση της αγοράς, επιδιώκουμε να υλο-

ποιήσουμε το έργο μας με ταχύτητα, χωρίς γραφειοκρατικές διαδικασίες και με την αποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.

Ο πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος σε δηλώσεις του αμέσως μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης δήλωσε τα εξής:

**«Η σημερινή συνάντηση σηματοδοτεί μια νέα σημαντική φάση στη συνεργασία των κοινωνικών εταίρων για αποτελέσματα στα θέματα κατάρτισης, απασχόλησης, κοινωνικής προστασίας. Οι δυνάμεις της εργασίας εργαζόμενοι και εργοδότες, μέσα από τις αντιπροσωπευτικές τους οργανώσεις έφεραν πρόταση και ετοιμάζονται να αναλάβουν καινούργιες ευθύνες ξεκινώντας με τα θέματα επαγγελματικής κατάρτισης αλλά και ευρύτερα. Σημασία έχει ότι η σύγχρονη γνώση σε ένα επάγγελμα είναι το καλύτερο εφόδιο για όσους ανέργους και εργαζόμενους θέλουν να βελτιώσουν τις προοπτικές τους στην αγορά εργασίας».**

### Διαγωνισμός δημιουργιών με Πολυμέσα «Ευρώπη : Project Future» στο πλαίσιο του Ανοικτού Φόρουμ 2007

**Τη διεξαγωγή Διαγωνισμού Δημιουργιών με Πολυμέσα (Multimedia) οργανώνει το Ανοικτό Φόρουμ 07 - «50 χρόνια Ευρωπαϊκή Ένωση» και καλεί μαθητές, φοιτητές, καλλιτέχνες και γενικότερα ανθρώπους που ασχολούνται με τις νέες τεχνολογίες να υποβάλουν τα έργα τους με θέμα : «Ευρώπη : Project Future».**

Σημειώνεται ότι το «Ανοικτό Φόρουμ», είναι μια πρωτοβουλία που υλοποιεί ο ΣΕΒ από το 2005 με σκοπό να αποτελέσει πεδίο δημιουργικού προβληματισμού, αμφίδρομη ενημέρωσης και διασταύρωσης ιδεών για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την ενίσχυση της ανάπτυξης και τη διεύρυνση της κοινωνικής συνοχής. Φέτος και με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 50 χρόνων από τη συνθήκη της Ρώμης με την οποία δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ΣΕΒ προχωρά στη διοργάνωση ενός διήμερου Ανοικτού Φόρουμ, με τίτλο: **Ανοικτό Φόρουμ 07 - «50 χρόνια Ευρωπαϊκή Ένωση: Η Ελλάδα στην Ευρώπη - Η Ευρώπη στον κόσμο»**, το οποίο πρόκειται να διεξαχθεί στις 28-29 Μαρτίου 2007.

Ο διαγωνισμός αφορά δύο ομάδες διαγωνιζομένων : Η 1η ομάδα είναι νέοι έως 22 ετών, ενώ η 2η ομάδα αφορά άτομα άνω των 22 ετών. Τα προς υποβολή έργα μπορούν να έχουν τη μορφή στατικών ψηφιακών εικόνων ή διαδραστικών (interactive) εφαρμογών, χρησιμοποιώντας οποιοδήποτε σχετικό λογισμικό.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα: [www.anoiktoforum.gr](http://www.anoiktoforum.gr)



ΕΝΤΥΠΟ ΚΛΕΙΣΤΟ – ΑΡ. ΑΔ. 225/1988/ΚΔΑ

IMPRIMÉ FERMÉ – SOUS PERMIS N° 225/1988 DU CENTRE DE TRI

#### ΔΕΛΤΙΟ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ

Ιδιοκτήτης

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ

Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα

Κωδικός: 1136

FEDERATION OF GREEK INDUSTRIES

5, Xenophonos str., 105 57 – ATHENS

e-mail: [main@fgi.org.gr](mailto:main@fgi.org.gr)

internet address: [www.fgi.org.gr](http://www.fgi.org.gr)

Εκδότης - Διευθυντής

ΤΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΗΣ

Ξενοφώντος 5, 105 57 – Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: ΣΕΒ 210.323.7325-9

FAX 210.322.2929

Τυπογραφείου 210.959.0238

Υπεύθυνος Τυπογραφείου

ΛΕΩΝΙΔΑΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ Κ. ΜΙΧΑΛΑΣ Α.Ε.

Ευαγγελιστριάς & Γρυπάρη 45Α

Καλλιθέα 176 71

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 0,03 Ευρώ